
FSR Jura. Sitzungsprotokoll vom 11.05.2023 
Sitzungsleitung: Felix M. Brieske 
Protokollant: Jakob Gilg  
 
Eröffnung der Sitzung um 18.02 Uhr. 
 

 
Top 1.   Eröffnung der Sitzung 
           
Top 1.1: Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Nur ein gewähltes Mitglied, Felix M. Brieske, ist anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist nicht festgestellt. 
 
Anwesend sind vom OFSR: Clara Nicklas, Anton Schellin, Jakob Gilg 
Als Gäste: Julian Stanowski, Alexander vo Oulaw, Sklara Diers, Falynda Turay 
 
Top 1.2: Annahme der Tagesordnung 
Da im Top 1.1 die Beschlussfähigkeit nicht festgestellt wurde, kann die Tagesordnung nicht ergänzt oder 
geändert werden. 
 
Top 1.3: Nächster Sitzungstermin 
Der nächste Sitzungstermin wird in der Gruppe abgestimmt.  
 
Top 1.4: Abstimmung über Protokoll der letzten Sitzung  
 
Felix bittet darum die verbleibenden Protokolle an Larissa zu senden.  
 
Top 1.5: Berichte 
 
Bericht der Vorsitzenden:  
Die letzten Wochen erreichten mich einige Anfragen bzgl. unterschiedlicher Dinge: Unter anderem eine 
Kooperationsanfrage von Lecturio. Diese wollen im Rahmen einer Online-Verlosung einen Einzelkurs für  
das Repetitorium verlosen. Diejenigen die nicht Gewinner sein sollten, bekommen einen 50% RabattCode  
gestellt. Ich hänge euch die Vorlage des Vertrages einmal mit ran.  

 
Des Weiteren habe ich 25 kostenlose Informationsbücher zu Master Studiengängen im Jura bestellt,  
welche wir in der Uni auslegen könnten. 
 
Uns wird ein Schließfach am kommenden Montag abgegeben, welches ich gleich weitergeben werde  
(gem. der Warteliste). 
 
Dann hat der neue Finanzer mit leider mitgeteilt, dass wir Illyas Tickets nicht erstattet werde können. Er  
bittet um die Beantwortung folgender Fragen:  
1. Warum wurde kein Sparpreis gebucht? 
2. Wozu war die Reise zur Wahrnehmung der gesetz- und satzungsmäßigen Aufgaben i.S.d. § 18b 

Abs. 1 S. 1 Finanzordnung notwendig? 
 
Für die Ersti-Tüten im WS bekam ich auch erste Anfragen & habe auf eine Anfrage bereits geantwortet &  
150-200 Ersti-Hilfe-Tüten bestellt (für die die sich erinnern). Die Antwort musste sofort kommen, weil die  
eine Antwort innerhalb weniger Zeit haben wollten.  
 
Illya, Alijhan und Giulia haben keinen Bericht eingereicht. 
 
Bericht des Sprechers: Felix hat das Problem der Studierenden im 2 Semester bearbeitet und gelöst, er 
war dazu im Austausch mit dem IKMZ und dem Sekretariat des Dekans. 
Felix war bei der letzten Stupa-Sitzung und bei Treffen mit dem Studentenwerk in der Mensa 
 



Das Problem der RuP Studierenden hingegen ist komplexer und wird weiter bearbeitet, der Fakultätsrat 
KuWi ist seinerseits sehr beschäftigt und Felix bekam noch keine Antwort von den Statusgruppen. 
 
 
 
Top 1.6: Fragen der Studierendenschaft 
 
Alexander überlegt sich in den FSR wählen zu lassen. 
 
Anton fragt, warum alle Veranstaltungen immer mittwochs sind. Felix antwortet, dass diese Woche 

schlecht von der Uni geplant wurden; andere Veranstaltungen wie Kamea werden privat 
organisiert und sind daher nicht in Uni-Hand 

 
 
Skarla (studiert Recht und Politik) war da, um sich die universitären Gremien anzuschauen. Sie bemerkte 

den geringen Frauenanteil. Felix erläuterte, dass die heutige Sitzung nicht repräsentativ ist und 
sonst mehr Frauen (v.a. Larissa und Guila) anwesend sind. 

 
 
Felix erinnert den FSR die verbleibenden  
Kartons ins FSR-Büro zu bringen. 
Am 24 Mai um 15 Uhr tagt der juristische Fakultätsrat im Logensaal, es wäre hilfreich wenn ein FSR 

Mitglied dort anwesend ist um dem FSR Bericht zu erstatten. 
Die Post muss regelmäßig abgeholt werden. 
 
 
Top 2:   Erstifahrt 
 
Wie sieht der neuste Stand von der Ersti-Fahrt aus? Wollen wir langsam buchen?  
Hatten wir 3 Vorschläge beisammen, sodass wir das Angebot von Vici auswählen können? Und wenn ja,  
kann uns die Unterkunft bitte einen ausformulierten Vertrag zu schicken?  
 
Da Victoria nicht da ist, können wir genaueres nicht besprechen. 
 
Skarla fragt, was die Erstifahrt ist. Felix antwortet: im Zuge der Ersitwoche (eine Woche mit allen 

Veranstaltungen zu Beginn des Semesters für die Erstis) findet kurz danach an einem Wochende 
die Erstifahrt mit Spielen und Veranstaltungen zum Kennenlernen und Netzwerkwen. 

Nachfrage wo? 
Nicht in Frankfurt, dieses Jahr wollen wir an der polnischen Ostsee. 
 
Sie findet die Idee super. 
 
Top 3:   Wahlen 
 
Wir müssen anfangen für die Wahlen Werbung zu machen. Ideen? Vorschläge? Für Wahlwerbung  
 
Felix schlägt vor eine Schnuppersitzung mit Pizza wie es der FSR KuWi macht. Anzubieten oder im GD 

Foyer Waffeln zu verteilen. Felix beantwortet Fragen zur Wahl an sich. 
 
Felix vertagt den Punkt au die nächste Sitzung. 
 
 
Top 4:   Projekte 
            Top 4.1: “Warum nicht FfO?” 
 
Bzgl. unserer gestrigen Veranstaltung bin ich sehr zufrieden & erleichtert, dass diese nun abgehakt  
ist!  



Wir bekamen bereits den Hinweis, dass wir an manchen Strecken unvorbereitet wirkten & die Fragen  
nicht durchdacht erschienen. Nun lag letzteres leider nicht ausschließlich in unserer Hand, da  
auch wir nicht alle Fragen im Vorhinein kannten. Davon abgesehen verstehe ich den Punkt  
jedoch. Ich find trotz dessen, dass wir dafür, dass alles freiwillig in unserer Freizeit organisiert wurde,  
ausreichend gut gelungen ist.  
Wir können die Kritik mit auf den Weg nehmen & bei einer weiteren Veranstaltung dieser Art probieren  
besser umzusetzen.  
 
Felix spricht Dank an alle aus, die Kritik wird angenommen. Für die nächste Veranstaltung dieser Art muss 

mehr Zeit investiert werden. Die Resonanz war jedoch positiv. 
 
Skarla fragt, was die Jurist:Innen-Woche ist. Felix erklärt kurz wie diese abläuft und das dies der nächste 

TO-Punkt ist. 
 
 
            Top 4.2: Jurist:Innen-Woche 
 
Die Emails für die Juristinnen Woche sind ready zum Versenden.  
Folgend lautet der Entwurf:  
Sehr geehrter Prof. Haack,  
auch in diesem Jahr wollen wir der Fachschaftsrat unseren Kommiliton:Innen die Möglichkeit geben  
einmal einen kurzen Einblick in die verschiedenen Schwerpunkte der Viadrina im Rahmen der  
Jurist:Innen-Woche zu bekommen, um diesen so die Entscheidung zu erleichtern.  
Wir haben uns dafür für die Woche vom 10.07-14.07.2023 entschieden. Wir würden uns freuen, wenn Sie  
an einem dieser Tage Ihren Schwerpunkt Staat und Verwaltung vorstellen würden.  
Sehr gern können Sie mir eine Präferenz Ihrerseits durchgeben, an welchem Tag, zu welcher Uhrzeit es  
Ihnen am besten passt.  
Wir würden Ihre Teilnahme sehr zu schätzen wissen. Bei weiteren Fragen stehe ich jederzeit zur  
Verfügung! 
 
Lasst mit bitte wissen, ob sowohl Datum (orientiert an letztem Jahr) als auch Text euren Vorstellungen  
gemäß sind. Ansonsten sagt mir gern Bescheid, wenn etwas ergänzt werden soll.  
Felix erklärt die Jurist:Innenwoche: jeder Prof stellt Schwerpunkt vor und Studierende können 
Schwerpunkt-Vorlesungen besuchen.  
 
Felix hat formulierungsänderungswünsche, da es nicht Prof. Haacks Schwerpunkt ist, jedes Resort kann 
selber Emails schreiben. 
 
Top 4.3 Pralinen Blumen II 
 
Problem mit dem Postfach, weil niemand es abgeholt hat. Es soll bei Felix abgeholt werden, sonst 

schmeißt er es weg. 
 
Der FSR sollte sich bei der Poststelle bedanken, Felix denkt da in das aktuelle Kaufland-Angebot mit den 

Pralinen. 
Auch bei Frau Kotlow bedanken, denn wir müssen uns gut stellen mit ihr. 
Er beantragt 15€ dafür. In der nächsten Sitzung kann darüber abgestimmt werden.  
 
Top 5:   Sonstiges 
 

Felix trägt seine Überlegungen für ein anderes FSR-Büro an, weil das AB zu weit vom Campus ist und der 
(nächste) FSR so besser arbeiten könnte, er denkt an einen Raum im CP. Alternativ könnte wir auch für 
ein Büro im Rathaus anfragen, denn der OB hat am Mittwoch gesagt, dass er mehr Nähe zwischen Uni 
und Stadt befürwortet. 
 
 



Felix erklärt auf Nachfrage den FSR an sich: es gibt fünf Ressorts. 
Vorsitz und Leitung: Larissa und 2. Vorsitz: Felix. Sie geben die Ausrichtung und Zielsetzung des FSR vor. 
Nach Corona hat es eine wesentliche Entwicklung des FSR und eine Verbesserung seiner Arbeit und 
Arbeitsweise gegeben, welche insbesondere von StuPa und AStA anerkannt wurde. 
 
Ressort für Information und Kommunikation (Felix): Er besucht andere Gremien, repräsentiert und 
spricht für den FSR dort. Das Amt des Sprechers ist am Meisten von Fachschaft gelöst und hat die größte 
Wirkung nach außen. 
 
Ressort Finanzen und Wirtschaft (Illya & Giu): Er reicht Quittungen und Rechnungen beim AStA ein und 
sammelt sie in einem Ordner. Der erste Finanzer wird vom zweiten Finanzer kontrolliert. Der Finanzer 
verfügt über ein Vetorecht von Ausgaben sofern diese unvereinbar mit der Satzung des der 
Studierendenschaft und der des FSR sind. Im aktuellen Satzungsentwurf ist ein Vetorecht vorgesehen. 
 
Ressort Öffentlichkeitsarbeit: Guilia und Alijhan. Ein beliebtes Ressort. Sie machen die Instragram-Seite 
und die Webseite. 
 
Ressort Verwaltung und Nachhaltigkeit: Felix hat es kommissarisch inne. Zuständig für Büro, Post und 
das Inventar und Mobiliar.  
 
Ressort: Planung und Eventmanagement: Kommissarisch von Giulia besetzt. 
 
Eine FSR-Mitgliedschaft ist gut für den Lebenslauf. Man bekommt eine Gremienbescheinigung, die den 
Freiversuch für ein Jahr verlängert. Es wird regelmäßige Teilnahme erwartet und man muss im Laufe 
seiner einjährigen Amtszeit mind. ein Event geplant und durchgeführt haben. 
 
Dann gibt es noch den OFSR. Er wird von den gewählten Mitgliedern des FSR gewählt. Sie haben 
einfaches Stimmrecht. Eigentlich ist es angedacht, erst im OFSR zu sein und dann in den gewählten FSR 
zu kommen. Aufgrund der abnehmenden Studierendenzahlen etc. ist diese „Regel“ aber aufgeweicht.  
 
Schließung der Sitzung um 18.33 Uhr.  
 

        
_________________________    __________________________ 
Unterschrift Protokollant    Unterschrift Sitzungsleitung 


